

EN ESTADOS UNIDOS El liberalismo ya no es carta de triunfo

Por Guillermo Martínez Márquez

Nada más versátil que la opinión pública de los países democráticos en vísperas electorales. Dijérase que la sensibilidad popular se mantiene en estado de alerta. Una palabra, o un silencio, un hecho o una abstención pueden influir en la voluntad de un número considerable de votantes.

La caída de la popularidad de Carter en el último sondeo realizado ha dado paso a un aluvión de comentarios opuestos. A la pregunta: "¿Qué ha hecho el candidato demócrata para provocar este verdadero desplome?", los analistas no encuentran adecuada respuesta.

Los tonos que se cansaron de asegurar que la perenne sonrisa blanca de Carter era su mejor carta de triunfo, podrían ahora advenir que Carter no ha dejado de sonreír. En cambio, sería fácil predecir, que de seguir su descenso en el apoyo popular, el candidato demócrata punto dejará de sonreír.

Claro, que no se trata de sonrisas más o menos atractivas. Sin menospreciar el valor de la presencia de los candidatos, sobre todo cuando se anticipan varios encuentros entre los rivales ante las cámaras de la televisión, conviene analizar otros factores menos emocionales y en consecuencia más estables.

En política, como en toda competencia humana, el que se equivoca pierde. Y se equivoca, lo mismo el que sobrestima factores importantes, que el que ignora los signos adversos que ha de encontrar en su camino.

"Los ejemplos de popularidad son volátiles en los comienzos de la jornada electoral", afirma James Reston en "The New York Times"; y la campaña realmente casi no ha empezado.

"Cuando la mayoría nacional percibió que Carter era el más "conservador" de los aspirantes demócratas, fue que obtuvo sus mejores triunfos en las elecciones primarias", observa Patrick J. Buchanan en "The News". Y agrega: "Ahora que se conoce el liberalismo de su compañero en la boleta presidencial y de la plataforma electoral del partido, se ha iniciado su descenso en las encuestas públicas".

Los demócratas que se pasan la vida proclamando su decidido propósito de "cambiar" el escenario y las proyecciones de la vida norteamericana, no se han detenido a pensar que un número creciente de sus compatriotas ha cambiado también, pero no en la dirección marcada por sus dirigentes, sino precisamente en sentido contrario. Cuando aseguran que los republicanos apenas suman entre diez y ocho y un veinte y dos por ciento del electorado, olvidan que esta proporción ha cambiado en cuatro de las últimas seis elecciones habidas en el último cuarto de siglo. ¿Solo así es posible recordar los triunfos de Eisenhower en dos ocasiones distintas, y de Nixon en otras dos; y que la victoria de Kennedy sobre Nixon en 1960, fue por un margen de

—Favor pase a la Pág. 15.

PANORAMA MUNDIAL

Spínola y la política fuera de los cuarteles

Por Eudocio Ravines

UN BUEN DIA, el general de Spínola, autor del famoso libro que determinó la caída del régimen salazarista y la revolución que ha conmovido al Portugal, se vio acusado de ser el comandante de un golpe de Estado de derecha.

Perseguido, fugitivo y exiliado, Spínola se dedicó a dar vueltas alrededor del Portugal. Hasta que una mañana brumosa anunció desde Nueva York, que volaba hacia Lisboa.

En la escalera del avión le aguardaba la policía para detenerlo. Le condujo luego a la histórica prisión de Caixas donde fue interrogado dos días y una noche. Mientras tanto los círculos políticos y militares se agitaban tempestuosamente en Lisboa. Ramalho Eanes y el Primer Ministro socialista Mario Soares, se mostraron partidarios de dejar al general de la revolución portuguesa en libertad. El Mayor Antunes y su Grupo dos Nove, miembros del Consejo de la Revolución, exigieron que se mantuviese al general Spínola en prisión.

A la mañana siguiente, en una conferencia de prensa, el Consejo de la Revolución anunciaba oficialmente que estaba de acuerdo con el Presidente de la República y con el gobierno, para otorgar absoluta libertad al general de Spínola. Como de paso, se anunció en la conferencia de prensa que los miembros del Consejo de la Revolución habían debido elegir entre sus funciones militares o su permanencia dentro del Consejo.

La alternativa significaba que la política salía de los cuarteles en Portugal, y que ella comenzaba a actuar libre de las presiones de jefes, oficiales y soldados. Desde entonces, el poder militar ha quedado sometido al poder civil.

Y éste ha sido uno de los frutos de la sorpresiva llegada del general Spínola a Portugal, donde, a pesar de todo, le aguardaba la policía.

DADAS la situación del Portugal y la personalidad del general Spínola, nada indica que se haya dicho ya sobre él, la última palabra. Es bien probable que se habrá de hablar de él en el futuro.

Se ha explotado este hecho, señalándolo como una concesión que el gobierno hace a la derecha portuguesa; se ha señalado el hecho de que Ramalho Eanes trabajó como oficial a las órdenes de Spínola en Guinea-Biseseau y a que Mario Soares ha tratado, con este episodio, de desdramatizar la situación política.

Otros, por el contrario, opinan que este regreso de Spínola, sin crear un problema político al gobierno, ha arrebatado a la derecha una reivindicación de tipo jurídico, pretendiendo hacer del exilio del general una reivindicación política.

De Spínola estaba acusado de haber promovido un golpe de Estado que debió estallar el 11 de marzo de 1975, para instalar en el Por-

—Favor pase a la Pág. 49.



Años atrás

Por Nemo

Flor de Loto se llama una producción literaria publicada por don José Mena Sifontes.

(DIARIO DEL SALVADOR, miércoles 7 de octubre de 1914).

Un gran número de plantas de especies muy diferentes han sido designadas por los antiguos bajo el nombre de lotus. El más célebre es el loto de los egipcios (ninphea nelumbo), llamada también lio nenúfar del Nilo, que se encuentra en las regiones tropicales de África y Asia. Todas las partes de esta planta son comestibles. El tallo da una médula que, convertida en harina, sirve para hacer pan. Los tubérculos encierran una fécula azucarada, y los granos son muy apreciados en los mercados de Siria y los países limítrofes. Este loto es el que ha formado parte considerable en la ornamentación de los monumentos del antiguo Egipto. Se le designaba además con el nombre de trébol-lotus (trifolium frugiferum), que crecía en los alrededores de Esparta.

Plinio y Virgilio han dado el nombre de loto al melelotus nembereculis de Sicilia cuyo fruto se conoce bajo el nombre de habas de Egipto.

El loto bertioletti es una valiosa planta ornamental que se cultiva en canastas suspendidas. Sus flores son rojas, y sus hojas tienen reflejos plateados.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

COLON

"En los puestos fronterizos de El Salvador con Guatemala no aceptan el colón salvadoreño, según lo pudieron comprobar reporteros de EL DIARIO DE HOY en jira efectuada el pasado fin de semana".

En cambio, de este lado, no rechazamos el quetzal; todo lo contrario: no sólo lo aceptamos sino lo admiramos porque, como dijo José Santos Chocoma: "Es un pájaro mudo, pero hermoso: una alhaja" que ha salido volando de un arcón reluciente. / En el hueco de un trono, fin estuche trabaja, / donde finge un penacho de monarquía frente".

JUBILACION

"Después de laborar en distintas instituciones del Ministerio de Educación, el señor Agustín Quinteros, de 95 años, gestiona su jubilación después de cumplir más de cincuenta años de trabajo para el sostén de su familia".

Merece mil felicitaciones este ciudadano que a los noventaicinco años de edad todavía trabaja con honradez, disciplina y abnegación. Es un ejemplo digno de las mayores alabanzas para cierta "palomilla" que aun teniendo ele-

—Favor pase a la Pág. 32.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es jueves, el séptimo día de Octubre, el bicentésimo octogésimo primer día de 1976. Faltan 85 días para terminar el año.

Hechos destacados en la historia:

1571. Don Juan de Austria derrotó en forma decisiva a la flota turca frente a Lepanto. En esta batalla perdió el brazo izquierdo Don Miguel de Cervantes.

1892. El General Joaquín Crespo asume el Poder Ejecutivo en la República de Venezuela.

1898. Las tropas norteamericanas ocupan La Habana, durante la guerra entre España y los Estados Unidos.

1916. El Presidente de la República de México, Venustiano Carranza, prohíbe las corridas de

—Favor pase a la Pág. 33.

URGENCIAS DEL PAIS

Antes que reforma agraria, reforma judicial

Por el Dr. Salvador G. Aguilar.

El actual Presidente de la República y su cohorte de "economistas de izquierda" que están contribuyendo a destruir la estructura económica de la nación y de atolondrar al Jefe Supremo del Partido Oficial para que se lance a una aventura que sólo puede triunfar siguiendo los lineamientos trazados por Lenin en Rusia al inicio de su revolución bolchevique de 1917, realmente se ha desviado de los fines para los que fue electo dentro del marco de una Constitución Política de difusa fundamentación socialista.

Ni los Constituyentes que dieron forma a las ideas traídas de México por el Coronel Osorio, dan su aval total a los conceptos y principios que han quedado plasmados en ciertos artículos de aquel cuerpo de leyes.

La revuelta que ha iniciado el pánel de economistas comunistoides que se han enquistado en el Gobierno para hacer la contra a los señores también de izquierda que forman el núcleo de los llamados Partidos de oposición, ha encontrado la justa oposición de todos los elementos conscientes de las clases trabajadoras del campo, de los capitalistas menores y medianos a quienes la posesión de sus tierras y bienes de capital han costado toda una vida de arduo trabajo. Aun los grandes capitalistas, los poseedores de fructíferas plantaciones de café, están alarmados y sienten la inseguridad de su posición si este movimiento de despojo iniciado por el actual gobierno pueda llevarse a cabo, aun siendo a todas vistas y ampliamente demostrado que es inconstitucional.

Pero bien, dejando aparte este brillante error de una reforma agraria, tipo soviético o moaista (cualquiera de todas ellas un robo a la ciudadanía empresarial), el Gobierno ha demostrado poco tacto y mucha ceguera al no apreciar cuáles son las verdaderas y urgentes reformas que necesita este país para enderezar la vida por carriles rectos.

LA REFORMA DEL SISTEMA JUDICIAL es impostergable. Van y vienen Cortes Supremas de Justicia, Ministros del Ramo, abogados dentro del organismo Legislativo y no se vislumbra un movimiento en este sentido.

La reforma que se hizo de algunos códigos y procedimientos está resultando a todas luces contraproducente. La criminalidad en aumento, el robo es una profesión como cualquier otra, que más bien debería de estar reglamentada para evitarnos el sostenimiento de cuerpos de seguridad que ya consideran el robo y los asaltos a mano armada como un accidente de la vida de la ciudad, especialmente alimentados por las enseñanzas del cine y la televisión.

Nuestro sistema penal que anteriormente se consideraba como anticuado, ahora no es sino un aliciente para el delincuente que nunca es castigado ni sujeto a pagar sus crímenes con trabajos forzados y penas capitales. Los menores son ahora delincuentes con patente,

—Favor pase a la Pág. 33.

REVISANDO LA HISTORIA

La independencia, don Miguel y don José Cecilio

Por Jerónimo Aguilar Cortés

Para poder encontrar la verdad hay que cavar muy hondo en la historia de Centro América: Es como entrar en busca de diamantes en los socavones de una mina de carbón.

Se ha deformado tanto al través de los años la verdad histórica, que es una impropia labor el rectificarla. Por las páginas de nuestra historia pasan envueltos, aureolados de heroicidad, muchos que no fueron más que afortunados guerrilleros destructores de sus propios pueblos, que ensangrentaron sus tierras en luchas fratricidas o que arropándose en el manto de reformadores, no hicieron más que dar origen a dictaduras y satrapías.

Las deformaciones de los hechos de ayer, sigue siendo una constante en nuestra vida política y social, con lo que se prepara el errado juicio de la posteridad.

No es extraño así, que todo lo referente a los hombres y a los hechos que precedieron a la independencia, adolezca de los mismos y falsos juicios.

La Independencia de Centro América, pareciera que fue obra de un milagro, como si al unirse al Capitán General don Gabino Gaínza y los demás funcionarios de la colonia que la declararon, hubieran recibido las lenguas de fuego del Espíritu Santo, cuando reunidos los apóstoles recibieron el don del día de Pentecostés.

Sin embargo, la verdadera historia nos revela que la independencia fue el resultado de una larga y lenta lucha emprendida por hombres desinteresados, que a la hora actual han sido olvidados, y aparecen como figuras borrosas en el recuerdo y en la historia.

Lo que hasta la hora de hoy se enseña y se ha venido enseñando, es que el día 15 de septiembre de 1821, reunido el Capitán General don Gabino Gaínza, con la Diputación Provincial, los comisionados del Ayuntamiento, el señor obispo Casaus y Torres y otros empleados más, procedieron a declarar la independencia, estimulados por los clamores del pueblo reunido en la plaza pública olvidándose, generalmente, de la participación que en el pedir del pueblo tuvo doña Dolores Bedoya, a quien se atribuye el haber hecho establecer unos petardos, que atomizaron a don Gabino y a sus funcionarios, impeliéndoles a hacer la declaración de la independencia. Es generalmente hasta aquí a donde se llega a conocer las circunstancias que dieron origen a la proclamación, de donde ha resultado la PROCERITUD de los firmantes del acta, cuyo recuerdo perdurará como llama votiva en la alta cumbre de nuestra historia hasta la consumación de los tiempos.

De esos firmantes del acta, sabemos que Gaínza era el Capitán General; que don Mariano Calderón, no hay datos; que el señor Manuel Antonio de Molina fue un monarca premiado con una Canonjía; don Lorenzo de Romaña, militar monárquico, secretario de Gobierno que llegó con Gaínza; que don José Domingo Diéguez, que

—Favor pase a la Pág. 11.